

Заместитель Председателя СК России выступил на Международном научно-практическом форуме «Хабаровский процесс: историческое значение и современные вызовы»



В Хабаровске открылся Международный научно-практический форум, посвящённый наследию Хабаровского процесса, роли и значению Советского Союза в решении проблем глобальной безопасности послевоенного мира. Этот форум стал еще одной значимой экспертной площадкой, на которой обсуждаются вопросы сохранения исторической памяти о Второй мировой войне, принцип неотвратимости наказания для военных преступников, духовно-патриотического воспитания молодежи. В мероприятии, организованном при поддержке Фонда президентских грантов, принимают участие 1200 человек, в том числе: представители МИД РФ, российского правосудия, профессора крупнейших университетов России, представители общественных организаций, деятели культуры и образования Российской Федерации, а также представители государственных структур и общественных институтов зарубежных стран: Республики Беларусь, Израиля, Японии, Китайской Народной



Официальный сайт

Следственный комитет Российской Федерации

Республики, Южной Кореи, Индии.

Хабаровский процесс проходил с 25 по 30 декабря 1949 года, он оказал значительное влияние на развитие международного гуманитарного права и решение проблемы глобальной безопасности, заложив основы для закрепления на международном уровне запрета и ликвидации бактериологического (биологического) оружия. Этот процесс стал символом наказания за бесчеловечность и безжалостные эксперименты над людьми.

Открывая работу Форума, начальник управления Президента Российской Федерации по общественным проектам Сергей Геннадьевич Новиков зачитал Приветствие Президента Российской Федерации. В послании отмечалось что, на Хабаровском процессе над японскими военными преступниками так же, как и на Нюрнбергском и Токийском процессах, «был вынесен правовой, моральный и нравственный приговор тем, кто развязал Вторую мировую войну, кто был виновен в страшных преступлениях против человечности».

Модератор пленарного заседания сенатор Международной ассоциации прокуроров и историк, заслуженный юрист РФ Александр Григорьевич Звягинцев подчеркнул, что «Дальний Восток – это точка исторической памяти, которую у нас хотели отнять. Речь шла об уничтожении советской культуры, о ликвидации живущих здесь людей. Усилия Красной армии не дали этому свершиться. Хабаровский процесс стал выражением принципиальной позиции Советского Союза по отношению к разработчикам бактериологического оружия и его применению», - обозначил Александр Григорьевич.

Одним из выступающих пленарного заседания стал заместитель Председателя СК России Александр Вячеславович Федоров, который напомнил о проводимой ведомством работе по установлению всех обстоятельств совершенных преступлений против человечности немецкофашистскими захватчиками и их пособниками на оккупированных советских территориях в годы Великой Отечественной войны. В своем выступлении он отметил, что по-прежнему актуальна правовая оценка, данная произошедшим событиям в ходе Нюрнбергского, Токийского и Хабаровского процессов. Как подчеркнул Александр Вячеславович, история деятельности подразделений японской армии требует детального изучения. «Пока не все материалы введены в научный оборот. На наш взгляд, необходимо выпустить современное издание по Хабаровскому процессу и назвать поименно не только жертв, но и палачей. Военные преступления и преступления против человечности не имеют срока давности. Все причастные к бесчеловечным деяниям должны быть установлены. Перед судом на Хабаровском процессе предстало всего 12 человек, тогда как большинство совершивших указанные преступления, сотрудники бактериологических отрядов, в том числе 731 и 100 японской Квантунской армии, а всего таковых было – свыше 4 тысяч, включая руководство, получили в США защиту от преследования», - сказал он. Александр Вячеславович добавил, что у СК России имеются все правовые и нравственные основания провести такую же работу в отношении японских преступников, совершивших преступления во время Второй мировой войны. И это будет предупреждением тем, кто и сегодня вынашивает идеи биологической



Официальный сайт

Следственный комитет Российской Федерации

войны.

В рамках первого пленарного заседания также прозвучали выступления председателя Российского исторического общества Сергея Евгеньевича Нарышкина, ответственного секретаря ООД «Поисковое движение России» Елены Моисеевны Цунаевой, а также представителей государственных структур и общественных организаций. Спикеры мероприятия также подчеркивали историческое значение событий тех лет, необходимость их осмысления и недопустимость искажения зафиксированных фактов. В частности министр по развитию Дальнего Востока и Арктики Алексей Олегович Чекунков подчеркнул важность работы по осмыслению прошлого. Министр науки и высшего образования РФ Валерий Николаевич Фальков отметил, что такие факты, как Хабаровский процесс, очень важны и должны стать частью образовательного процесса. Начальник управления регистрации архивных фондов ФСБ России Алексей Владимирович Васильев рассказал об основных этапах Хабаровского процесса и о планах захвата СССР милитаристской Японией и Квантунской армией с помощью применения бактериологического оружия и массового истребления как военных, так и мирного населения.

Кроме того, прошла презентация сборника архивных документов, собранных в рамках проекта «Без срока давности».

Делегация СК России также посетила место, где непосредственно проходил Хабаровский процесс, - Дом офицеров Восточного военного округа Министерства обороны Российской Федерации (ранее Дом офицеров Советской армии). В эти дни в его стенах организована масштабная выставка, посвященная историческому событию.

Форум продолжит свою работу 7 сентября на 8 тематических площадках. Одна из них «Хабаровский процесс в системе национального и международного права» - организована Следственным комитетом России совместно с Союзом юристов России, Министерством внутренних дел РФ, Генеральной прокуратурой РФ, Хабаровским государственным университетом экономики и права. На ней будут обсуждаться ключевые вопросы: Как не допустить повторения подобных преступлений? Какие правовые механизмы защищают сегодня человека от пыток, скрытых экспериментов над человеческим здоровьем? Какие вызовы стоят перед человечеством и сохранить цивилизованный мир? С докладами выступят Александр Вячеславович Федоров и руководитель управления воспитательной работы СК России Сергей Васильевич Петров. В рамках площадки состоятся несколько секций, модератором которых выступит Александр Григорьевич Звягинцев. Кроме того, отдельным блоком сотрудники подразделений центрального аппарата СК России и представители ведомственных образовательных учреждений коснутся проводимой работы в области укрепления патриотического духа молодежи, прививания им верных жизненных ориентиров.

Также в кинотеатрах города Хабаровска в эти дни проходит показ документального фильма о работе следователей Следственного комитета по расследованию преступлений, совершенных



Официальный сайт

Следственный комитет Российской Федерации

немецко-фашистскими оккупантами в годы Великой Отечественной войны, – «Без срока давности. До последнего имени... », подготовленного Фондом национального кино «Патриот» при содействии СК России.

Изображения



























06 Сентября 2021

Адрес страницы: https://sledcom.ru/news/item/1606900